

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 21PPOm/1/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2120204498
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 06. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Hauerlandová, PhD.
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2020:2120204498.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: V. F., N.. XX.X.XXXX, dieťa rodičov: matka - B. F., N.. XX.X.XXXX, bytom C., t.č. S. - Š., Š. XX/XX, otec - V. F., N.. X.X.XXXX, A. A., M. XX, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Pezinok, pracovisko Senec, Krátka 1, Senec, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd nariaďuje neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveruje maloleté dieťa: V. F., XX.X.XXXX, do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov, do Centra pre deti a rodiny Zlatovce, Na Dolinách 866/27, Trenčín.

II. Manželom V.. M. Š., N.. XX.X.XXXX a J.. P.. Z. Š., N.. X.X.XXXX, obaja bytom Č.E. W. X, A. sa ukladá povinnosť odovzdať maloletého V. F., N.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Zlatovce, Na Dolinách 866/27, 911 05 Trenčín.

odôvodnenie:

Podaním doručeným súdu dňa 04.06.2020 o 13.30 hod. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Pezinok, pracovisko Senec, Krátka 1, Senec navrhol nariadiť neodkladné opatrenie podľa §365 Civilného sporového poriadku na základe ktorého bude maloleté dieťa V. F. zverený do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov, a to do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Zlatovce, Na Dolinách 866/27, Trenčín.

Návrh odôvodnil tým, že matka maloletého V. F. F. XX.X.XXXX cca o 14,00 hod telefonicky kontaktovala Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Pezinok, pracovisko Senec ohľadne toho, že svojho syna V. chce umiestniť do Centra pre deti a rodiny. Ako dôvody svojho rozhodnutia uviedla, že odkedy odišla o svojich pestúnov v C. nemá prostriedky finančné ani materiálne na zabezpečenie základných potrieb pre maloletého V..

Maloletý V. bol na základe uznesenia okresného súdu Trnava, návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, sp. zn. 39PPOm/1/2019-9 zo dňa 16.5.2019 vykonateľné dňom 16.5.2019 dočasne zverený do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov, ktorá sa vykonávala v Centre pre deti a rodiny Zlatovce. Maloletý V. F. bol zapísaný do zoznamu žiadateľov o osvojenie alebo pestúnsku starostlivosť. Žiadatelia o pestúnsku starostlivosť manželia V.. M. Š. a J.. P.. Z. Š., si podali na Okresný súd Bratislava III. Návrh na zverenie maloletého V. do ich pestúnskej starostlivosti a zároveň podali návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým Centrum pre deti a rodiny Zlatovce odovzdá maloletého V. do ich náhradnej starostlivosti. Z dôvodu miestnej príslušnosti Okresný súd Bratislava III odstúpil spis na okresný súd Trnava.

Žiadatelia o pestúnsku starostlivosť spolu s maloletým V. absolvovali 8 interakcií, z čoho prvé 3 boli realizované formou konferenčného videohovoru prostredníctvom mobilnej aplikácie WhatsApp a nasledujúcich 5 interakcií bolo realizovaných osobne na pôde CDR Zlatovce.

Dňa 3.6.2020 žiadatelia o pestúnsku starostlivosť manželia Š. mailom, ktorý odposlali na ÚPSVaR Bratislava, OSPOD a SK - určený úrad požiadali o ukončenie vzťahu s maloletým V., ako aj o ukončenie procesu náhradnej rodinnej starostlivosti. Ako dôvod uviedli nezvládnutie starostlivosti o maloleté dieťa.

K návrhu navrhovateľ pripojil mail manželov V. M. Š. a J. P. Z. Š..

Súd sa oboznámil so spismi tunajšieho súdu 11P/30/2020, 12P/28/2020, 39P/69/2019.

Podľa § 2 ods. 1 a 2 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak. (1) Na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len "účastník") a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak. (2)

Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

Podľa § 326 ods. 1 a 2 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha. (1) K návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva. (2)

Podľa § 328 ods. 1 až 3 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne. (1) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorý spĺňa náležitosti podľa § 326. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 325 ods. 2 písm. e) rozhodne súd do 24 hodín od doručenia návrhu. (2) Uznesenie, ktorým bolo rozhodnuté o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, je súd povinný písomne vyhotoviť a odoslať. (3)

Podľa § 329 ods. 1 a 2 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. (1) Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie. (2)

Podľa § 330 ods. 1 a 2 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas. (1) Ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej. (2)

Podľa § 331 ods. 1 CSP, návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

Podľa § 332 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

Podľa § 333 CSP, neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

Podľa § 365 ods. 1 až 3 CMP, ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol

maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí. (1) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. (2) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. (3)

Podľa § 376 ods. 3 CMP, konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu.

Podľa § 23 ods. 2 CMP, ak tento zákon neustanovuje inak, možno začať konanie aj bez návrhu. O začatí konania bez návrhu súd vydá uznesenie.

Podľa § 44 ods. 1 a 3 zákona č. 36/2005 Z.z. Zákon o rodine (ďalej len „ZR“), náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných, na seba nadväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť. (1) Náhradnou starostlivosťou je a) zverenie maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti inej fyzickej osoby než rodiča (ďalej len „náhradná osobná starostlivosť“), b) pestúnska starostlivosť a c) ústavná starostlivosť. (3)

Účelom ustanovenia § 365 CMP je poskytnúť maloletému dieťaťu bezprostrednú ochranu v situácii, keď sa ocitne vo vážnom ohrození alebo narušení života alebo zdravia a priaznivého vývoja alebo sa ocitne bez akejkoľvek starostlivosti. Ide o situácie, keď niet osoby, ktorá by mohla zabezpečovať starostlivosť o maloleté dieťa alebo keď osoby, ktoré zabezpečujú starostlivosť o maloleté dieťa, vykonávajú túto starostlivosť nedostatočne, v dôsledku čoho je vážne ohrozený alebo narušený jeho život, zdravie alebo priaznivý vývoj. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení vo veciach starostlivosti o maloleté deti je rozhodujúcim záujem maloletých detí. Ak súd nariadi neodkladné opatrenie, zároveň určí fyzickú alebo právnickú osobu, ktorej bude maloleté dieťa dočasne zverené do starostlivosti.

Súd dospel k záveru, že v danej veci sú splnené zákonné podmienky pre nariadenie neodkladného opatrenia, keď navrhovateľ osvedčil skutočnosti odôvodňujúce aplikáciu ustanovenia § 365 Civilného mimosporového poriadku a to, že maloleté dieťa sa ocitlo bez akejkoľvek starostlivosti a jeho život, zdravie a priaznivý vývoj je vážne ohrozený, keď žiadatelia o pestúnsku starostlivosť manželia V.. M. Š. a J.. P. Z. Š., ktorým bol maloletý V. odovzdaný do náhradnej osobnej starostlivosti požiadali úrad o ukončenie vzťahu s maloletým V..

Súčasne súd vo výroku II. tohto uznesenia uložil manželom V.. M. Š. a J.. P. Z. Š. povinnosť odovzdať maloletého V., N.. XX.X.XXXX do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do Centra pre deti a rodiny Zlatovce, Na Dolinách 866/27, 911 05 Trenčín.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Trnave.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 Civilného sporového poriadku) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.